

新华社记者调查中医怪现象:

假“大师”一个比一个有名 真有本事的难有出头之日

随着气功大师王林、“治癌神医”王学贵的骗人“画皮”接连被撕破，“中医大师”泛滥现象再度引发关注。人们不禁疑问：这些打着中医旗号的所谓大师为何招摇过市、屡打不绝？名中医、真大师都到哪里去了？

“新华视点”记者调查发现：不断升温的养生热和一些人盲目跟风，为各路假大师提供了商机；同时，受执业医师政策、医疗行业商业化等多重因素影响，传统中医发展空间受到挤压，确有真才实学的民间中医“高人”处于边缘化状态，难有出头之日。



王林



张悟本



马悦凌

每出一个假大师，就给中医抹一次黑

从曾经的“中国食疗第一人”张悟本，到号称弟子3万的道长李一、“养生教母”马悦凌，再到最近遭查的王林、王学贵，近年来身怀各种“神功”的“中医养生大师”前仆后继，不断涌现，成为养生界一大景观。

“这些人都打着中医的旗号大肆敛财，每出来一个，就给中医抹一次黑，误导了大家对中医养生和治病功能的认识。”河北省中医药研究院主任医师、《中医药与亚健康》杂志总编曹东义感慨地说。

调查发现，这些所谓“大师”都有一个共同特点，不论其实际疗效如何，但宣传中都吹得神乎其神，并通过与名人合影、上电视台讲课等方式为自己贴金。比如，道长李一宣称能水下闭气生存2小时22分、王林的隔空取蛇绝活，最终被证明都是骗局。而张悟本提出的“生吃长条茄子能降脂”，王学贵号称“晚期癌症的治愈率高达95%”，均被医学界人士斥为“信口开河”。

专家指出，国人的健康素养欠缺，中医知识缺乏，导致很多人轻信一些所谓的养生“神功”。卫生部在2009年底首次公布《中国居民健康素养调查报告》：我国城乡居民具备健康素养的总体水平为6.48%，即每100人中不到7人具备健康素养基本知识。

“只要大肆做广告的肯定有水分，重点不在看病而是卖药。”山西省运城市卫生局原调研员田康立说，真正的名中医很少做广告，因为中医诊治过程需要望闻问切，劳心费神，半天能看十多人就不错了，来的病人多了反而无法保证效果，因此根本不会做广告。

中国社科院中医药国情调研组执行组长陈其广认为，当前中医市场鱼龙混杂，与急功近利、浮躁盲从的社会心态和医疗市场的过度商业化有关。实际上，真正的传统中医是医德优先，那些被曝光的所谓“大师”却在中医旗号下夸大其词，将敛财作为第一目的，违背了中医精神。

14天，踩轮滑1500多公里 13岁少年 “千里走单骑”



彭衢杭滑行中

“国医大师”数量少，“民间高人”难出头

假大师满天飞，到哪里去找真正的中医大师呢？

2009年6月，经人力资源和社会保障部、卫生部和国家中医药管理局联合评选，30位从事中医临床工作的（包括民族医药）的老专家被授予“国医大师”荣誉称号。这是新中国成立后我国第一次在全国范围内评选国家级中医大师。

“国医大师”评选条件要求从事中医临床工作55年以上，因此获选“国医大师”的年龄大都在八九十岁。一位中医界人士说，“国医大师”数量太少，并且都年事已高，普通患者能得到“国医大师”问诊的机会很少，难以满足社会需求。

值得信赖的“国医大师”寥寥无几，而各地中医院状况也不理想。多位中医界人士表示，当前，中医院逐利冲动强烈，由于西医检查、西药价格贵利润高，很多中医更愿意用西药给病人看病，中医药成了辅助。

不仅是中医院“西化”严重，目前中医人才教育也不乐观。陈其广对全国中院校学生进行调查后发现：很多考上中医高校的学生并

非真正热爱中医，而是这些学校好考；上了中医专业的，要学大量西医、英语等，真正用在中医学业的时间不足一半；毕业后从事中医门诊的，为了给医院和个人争取更多经济利益，开的更多的是西药方。

“传统中医的根在民间，但很多民间中医‘高人’行医处境尴尬。”多位中医界人士告诉记者，“现行的执业医师法、药品管理法等法律法规和医疗市场的过度商业化，对中医发展都很不利。”

“典型的民间中医医生，处于无校、无庙、无照的状态。”陈其广说，这些人大多是祖传或师承的技艺，没有正规院校学历，并且大都是个人行医，没有所属的医疗机构。关键是无法获得正规执业医师资格。

田康立告诉记者，运城市传统中医基础较好，从事中医药工作15年以上的民间人士有三四千人，执业医师法1999年施行后，这些人由于学历、机构等因素制约，无法获得执业资格，就变为了非法行医。“但这些民间中医的确为周围老百姓求医问药解决了很大问题。”

名中医有了地位，假大师就没了市场

专家表示，中医是中国传统文化的精华，也是世界医学界的瑰宝，应通过提高公众中医素养、打击医疗欺诈、改进中医院校人才培养、扶持民间中医人才等多种措施，助推中医健康发展。

“对打着中医旗号招摇撞骗、非法敛财的行为要进行整治。”中国农业大学社会学教授周孝正说，目前追究机制、处罚力度明显不足，很多事件都不了了之，让假大师逍遥法外，应该采取措施，加大处罚力度，净化中医市场。

普及中医知识、提高健康素养是提高公众鉴别力、防止上当受骗的根本途径。陈其广、曹东义等专家说，应以平常心对待中医，改变“西医看不了的病才去看中医”的医疗习惯，防止对中医的期望值过

高，结果造成失望过多，加重对中医的误解。

“名中医有了地位，假大师就没了市场。”曹东义认为，各地应加大对当地权威中医人才的宣传推广力度，让名中医走上前台，被公众熟知；同时，要甄别、扶持那些确有技艺、规矩行医的民间中医人士，给他们以应有的尊重，纳入正常管理渠道。

田康立说，当前，中医类别师承人员和确有专长的民间中医人才参加全国执业医师资格考试的门槛很高，程序繁琐，导致很多人无法参加全国考试。“当务之急是降低门槛，让确有才能的民间中医‘浮出水面’，摘掉‘非法行医’的帽子，造福社会。”

据新华社

跟母亲遛弯
女孩卡井被救



女孩掉入管道井中

前晚，北京通州区潞城镇堡辛村附近，一名两岁的小女孩不慎掉入狭小的竖直管道井并被卡在里面，幸好消防人员利用绳索将其救出。

前晚8时许，记者赶到现场时，小女孩已经被消防员营救上来，送往医院进行检查。

“家长带着孩子在这里玩，一不小心孩子竟然掉进了管道井中。”一名附近住户称，这里正在进行路面施工，路面上挖有大大小小的深坑浅沟，其中还有一个管道井。

记者看到，管道井深约4米，直径只有25厘米。目击者介绍，坠入管道井的是一名两岁的小女孩，掉进去后被卡在井底，很是危险，小女孩由于受到惊吓不时哭喊，一个劲儿地叫“妈妈”。为了将小女孩以最快的速度救出，消防员先实施了第一套方案，将绳索打成救援绳结，想将绳索顺下套在小女孩的腋下。

由于小女孩年龄太小，所以消防员安排小女孩的母亲对孩子进行引导，同时利用约5米长的竹竿辅助将绳索固定好。经过半小时的努力，孩子终于被慢慢拉出管道井。据《法制晚报》

“体面男子”泳池猥亵多名女童

日前，上海宝山检察院批准逮捕一名中年男子，他因涉嫌在公共泳池猥亵多名未成年女性而面临刑事追究。

2013年7月17日，12岁的小辰和小婷结伴至宝山某公共泳池游泳。两人在泳池边休息时，一名中年男子突然靠近两人，隔着泳裤摸了小辰的下体，之后又盯着小婷的下身看。小辰和小婷赶紧下水游开，而这名男子就一直跟在两人身后，伺机又对小婷动手动脚。小婷挣脱后与小辰一起游至深水区西侧救生员处，向救生员葛师傅讲述了事情经过。葛师傅与其他工作人员将该男子带至游泳池医务室，并向公安机关报案。

经查证，该男子陆某除了对小婷和小辰实施猥亵外，还曾于数日前先后猥亵了2名来泳池游泳的未成年女孩，但被害人均未及时报案，其中有一名女孩当时是和父亲一起去游泳的，被陆某猥亵后没敢告诉自己的父亲。

公安机关的调查显示，实施猥亵的嫌疑人陆某生于上世纪七十年代初，拥有大学本科学历和一份非常体面的工作。陆某向公安机关交代，之所以会去泳池猥亵女孩是因为夫妻生活不是很和谐，长期这种情况造成其心理有一点不健康，加上最近电视中播出一些色狼在公交车、地铁上对女性进行侵犯的新闻，使其产生了去触摸女孩子身体的念头。陆某还向公安机关表示，自己的视力不好，摘掉眼镜后看不清女孩的脸，只能分辨清楚男女，并没有刻意留意女孩子的年龄、长相。

据《新闻晚报》

弯道他就被一个高个子撞倒在地，彭衢杭马上站起来追赶，最后拿下该组第一。走到休息区时，他膝盖伤口上的血已经流到袜子里了。“那时候他只有8岁，没掉一滴眼泪。”彭水明说道。

不久前，彭衢杭因为出色的足球特长被恒大皇马足球学校录取。得到这个消息后，彭衢杭随即就决定从杭州滑着轮滑去广东上学。彭衢杭的决定得到了开明的父亲彭水明的同意。

彭衢杭从4岁开始接触轮滑，从最初的旱冰到现在的单排4轮，他已经滑了9年。“一直以来，我都是滑着轮滑去上学，去买东西，去西湖玩，基本不坐车，轮滑就是我的交通工具。”对于彭衢杭来说，轮滑已经是他的生活的一部分。

他的轮滑教练丁青说：“这孩子在场上能拼，不怕吃苦。”2008年，彭衢杭参加浙江省第四届轮滑锦标赛。在500米预赛里，第一个

弯道他就被一个高个子撞倒在地，彭衢杭马上站起来追赶，最后拿下该组第一。走到休息区时，他膝盖伤口上的血已经流到袜子里了。“那时候他只有8岁，没掉一滴眼泪。”彭水明说道。

8月8日，彭衢杭从杭州出发，用他的轮滑，向广州挺进。彭水明则开车在后面护送。“我们一般早上5点出发，趁日头发威之前，滑到下一个城市。”彭水明说，一路上儿子滑得非常小心，因为路况不太好，有很多的小石子加上道路裂缝，脚被震得很厉害。

“刚滑行了3天，我的脚上就磨出了好几个水泡。”彭衢杭说，水泡被磨破后，钻心地痛，加上天气炎热，衣服一直是湿的，身体非常难受。

8月21日中午，彭衢杭终于到达了位于广东省清远市的恒大皇马足球学校。

据新华社